如何实现未来作战体系聚优

■许景成 吴思亮 丁飞翔



作为具有智能化特征的信息化局部战争背景下的新型作战概念,体系聚优战蕴含着深刻的制胜机理,反映了作战体系各要素之间相互作用形成整体合力、实现战争制胜的内在特点和规律。研究探索体系聚优战,对于打赢未来战争具有重要的现实意义。

基于数据支撑的信息 优势是体系聚优的前提 条件

信息化智能化时代,战争制胜主导 因素由能量主导向信息主导转变。当 前,信息优势制胜正转向"数据+信息" 优势制胜,基于数据支撑的信息优势成 为制胜的前提条件。

数据支撑聚合信息优势。当前,数据已成为基于信息系统的作战体系整体运行的基本支撑,是实现信息系统的作战自聚优、体系聚优的基础。数据的积场量、分析和处理能力成为获取更被加强,是体系聚优的重要的关键,是体系聚优的环中每个环节战级驱力。"OODA"循环中每个环节战场驱开,都需要庞大的基础数据库和战场的数据支撑。没有军事数据分析挖掘、分发共享、应用价值实现的过程,就无战要据分为量、作战单元、作战单元、作战中,也就无战要素融合为一个有机整体,也就无战要素成为

数据支撑体系综合对抗。信息 化智能化条件下作战,作战体系基于 数据运行,作战决策基于数据产生, 作战行动基于数据牵引,拥有数据优 势是体系聚优制胜的基础。基于网 络信息体系,数据是支撑联合作战 经域作战体系运行、触发敌我双方 量对抗、定下作战决心、牵引作战为 量对抗、定下作战决心、牵引作战为 优势,可以实现精确感知战场态势; 赋能于决策优势,实现精准高效指挥 控制;赋能于机动优势,实现作战体 系的"随机组合";赋能于火力优势, 实现体系能力的"精确释放";赋能于 保障优势,实现后装保障的"精确定 制"

数据支撑能量集聚释放。数据流将主导物质流、能量流。数据运用水平决定着作战行动的快准程度以及信息赋能的效率强度。谁能更快、更准、更全面地获取数据,谁就能快速精准地决策;谁能快速处理传输数据,谁就能实时精确指挥控制和动态机动;谁能高效利用数据,谁就能实施快速准确打击和精准保障。

基于随机组合的体系 增能是体系聚优的基本 方法

传统战争的力量组合和集中,主 要是通过物理空间上的位置移动来实 现的,是实体的组合。基于网络信息 体系的体系增能机理,是信息化智能 化时代的"排兵布阵法",不是简单机 械地以固定模式把各作战力量、作战 单元、作战要素通过位移组合或集中 到一起,而是根据任务需要,通过大容 量、高速度广域分布的战场网络,结合 各作战单元随遇人网、即插即用的能 力,将配置在陆海空天网电等多维空 间的多种力量组合起来,依托网络进 行规划、配置、使用和调控,形成虚拟 的多机制、多模式、多类型的力量运用 形态。根据作战进程和战场态势变化 适时进行网络机动,调整优化网络配 系和链路,塑造作战力量可自由进出、 随机组合的网络环境,进而主导作战 能量的聚散,达到多维分布、多域联 动、效能聚集的效果。

突出"网络+重塑",实现"组合聚 能"。信息化智能化时代,在信息力的 融合、聚合作用下,军队战斗力发生非 线性"结构质变",产生了"杀伤力+机 动力+防护力"等战斗力要素总和之外 的独立增量,即结构力。结构力就是 体系作战能力。一支结构力强的军 队,内部各要素协调运行,能够产生强 大的结构能。体系聚优战在网络信息 体系支撑下形成结构力,通过体系重 塑实现"组合聚能"。它改变了传统军 事力量组合逐级配属、层层加强的有 形合成方式,实现了跨领域、跨空间、 跨层次、跨军兵种的无形合成,达成了 单元优势与系统效能的完美结合。体 系聚优战正是充分利用体系重塑的 "组合聚能"机理,通过网络信息体系 将分散部署在各域的作战力量、作战 单元、作战要素动态柔性组合成一个 有机整体,多域多点多向聚能,形成整 体合力,实现战斗力倍增,从而达成体

注重"连接+共享",实现"信息赋能"。结构力和信息力是打赢信息化局部战争的关键要素。"连接"的目的是实现结构力,"共享"的目的是实现信息力和结构力,连接和共享既是实现信息力和结构系增能的关键。借助人工智能、网人员可能的关键。借助人工智能辅助决策更充分地优选作战方案,灵活组合不同的兵力、兵器和战法,以"连接+共享"资源实现体系赋能。

强调"聚能+调控",实现"效果增能"。在体系聚优战中,只有善于聚能集优,把所有作战力量、单元、要素的作战效能,以动态组合的方式在关键的机与地点快速精准释放出来,才能赢得作战胜利。其中,精确调控是达成股票,应强调通过实施动态精确协调控制,量实上,使各作战力量,使各作战力量,使各作战力量,在陆海空天网电等多域同时发力,推动们精海空天网电等多域同时发力,推动间精准、效果精细方向发展,进而形成体系破击能力。

基于同频共振的聚能 集优是体系聚优的主要 手段

传统作战中各力量编组通常依次展 开、逐层递进、顺序交战,以逐点争夺来达 成作战目的。体系聚优战则强调围绕统 一的作战计划,依照一定的协同规则,从 战场上的多维空间平行、同步展开一系列 多要素、多维度、多层次、多环节的作战行 动,对敌全纵深实施不规则、非线性、能产 生整体同频共振效应的同时打击,最大限 度发挥单位时间内的体系作战效能,以达 成作战行动平行联动、作战效能指数放 大,依靠系统涌现的整体威力制胜。

多域聚优,跨域聚优。体系聚优战 是多域对多域的激烈对抗,基于网络进 行全域优化布势,实现跨域聚能集优和 同步运用,方能形成整体作战优势。体 系聚优战中,各作战力量、作战单元、作 战要素在指挥控制系统的统一调控下, 可实现多维空间分散部署、各作战域多 维跨域编组,各战场之间的流动性、关 联性、耦合性大为增强,相互借用不同 战场空间的异质优势实现跨界联手,在 关键时段形成决定性优势。

动中聚优,局部聚优。全域聚优、跨域聚优不是静中聚优,也不是寻求和保持全时段、全空间、全领域的压倒性优势,而是围绕战场实时态势变化,依托网络信息体系,通过网络机动布势、体系并行联动、多域同步策应,集中相对优势于关键的战场和重要的时间节点,在运动中集聚优势对敌形成局部聚优。

适时聚优,急速聚优。平行联动、聚能集优,强调各种作战行动高度耦合、并发进行、多维行动、适时急速聚优。分布于多维战场空间的各火力打击单元、武器作战平台,基于网络信息体系统一的时空基准、定位导航授时等资源,科学选择打击目标、方式和时机,同步叠加多维空间的军兵种火力,形成自主有度、行动有序、打击有力的跨域整体行动计划,适时聚集火力毁伤效果形成整体合力,发挥联合火力打击的巨大威力。

群策集

战法,是指组织与实施作战行动的方法,实质是综合运用作战力量、时空条件克敌制胜的策略办法。当今时代,面对科技之变、战争之变、对手之变,需要更新思维方式,优化战法创新的模式和路径,切实提出管用、实用、好用的战

突出跨界思维。跨界思维,是指利 用某一领域的知识创造性解决另一领 域问题的思维方式。跨界思维的关键 是拆除思想的藩篱、打破思维的界限, 最终实现"借智生智"。现代战争的综 合性、混合性、总体性不断增强,单一领 域知识结构下的战法创新已难以满足 制胜要求。要善于运用跨界思维,打破 传统军事思维框架,注重从管理学、生 物学、经济学、社会学、系统学等学科领 域学习知识进行战法创新,灵活运用不 同行业的思想、理念和技术,善于另辟 蹊径,创新克敌制胜的策略办法和行动 路径,在兼收并蓄中挖掘战斗力"增长 点",寻找制胜"契合点"。比如,引起广 泛关注的"蜂群"战法、"订单式"打击战 法等,都是运用跨界思维创新战法的具

妙用奇招、高招、险招实现"你打你的、 我打我的",提高战法的谋略性、隐蔽性 和非对称性。

关注指挥员指挥决策心理

■许小青 尚 倞



指挥员指挥决策心理,一直以来都是交战双方心智夺控的关键靶点、决定战争胜负的重要变量。尤其是随着人工智能技术在未来战场的深入运用,指挥员指挥决策不确定因素显著增加,其指挥决策心理需要引起重点关注。

认清指挥员"有限理性"

当代心理学研究发现,人们的推 理、判断和决策行为常常偏离形式逻 辑、概率、决策理论等规范原理,表现出 系统的认知偏差。诺贝尔经济学奖获 得者西蒙曾提出"有限理性"决策理论 命题,他认为"有限理性"是介于完全理 性和完全非理性之间的一种状态,完全 理性追求的是"最优解",而"有限理性" 追求的则是"合理"或"满意"标准。正 是因为"有限理性",现实生活中出现了 大量有偏向的决策,使得人们很容易便 掉入各种"决策陷阱"。例如决策前的 基础比率问题,某一场篮球赛中A球员 连续命中数球后,众人就会觉得他本场 手感好,纷纷让他继续投篮,然而这是 对命中率基础比率的错误判断;决策后 的证真性问题,人们作出决策后总会尝 试找各种证据印证自己的决策判断是 对的,比如为某一件事付出金钱和努力 后就会相信这一事件成功的概率更高; 动态决策的承诺升级和成本沉没问题,

即便有可靠的证据表明之前的决策是

错误的,但人们仍然继续追加投入而非及时止损,因为在心理上人们往往不愿意看到"沉没的成本"打了水漂;确定性效应,在有确定性收益的情况下人们反而倾向于回避风险;反转效应,在损失情境下有寻求风险的倾向;框架效应,在视失情境心理。诸如此类,都属于"有限理性"决策心理现象。对此,应及时认清指码,通过有限理性",深编型,有限理性",深编型,有限理性",深编型,通过有限理性",深级。对此人后,其好地知道,是警觉、强化团队合作、开展情景模拟训练等方式帮助克服"有限理性"的局限性,更好地规避可能影响决策的认知偏差。

保护指挥员"心智带宽"

信息过载会加速消耗指挥员指挥决策的"心智带宽"。未来智能化战争中,虽然可以借助云计算、大数据等技术替代指挥员完成信息的获取、传递和处理,但随着大数据信息的聚爆炸动超级大,其积累效应已远超人脑可驾驭场极限,带来人脑处理能力的超负荷运转,"心智带宽"加剧消耗。例如,在海沟战场争中"沙漠风暴"地面行动发起的为人,美海军陆战队第一远征部队指挥机构就收到130万份电子文电,完全超出指挥员的处理范围,致使时沿大度,以下决心,制约了指挥决策效能的发挥。

影响指挥员指挥决策"心智带宽"

的另一个重要因素则是睡眠。外军研究表明,24小时的"睡眠剥夺"会显著削弱指挥员决策时的信息整合能力,降低决策质量。实验数据显示,经过一昼夜的连续工作之后,"睡眠剥夺"会使指挥员的信息整合能力下降约10%。另一项研究也表明,"睡眠剥夺"会导致指挥员自我认知能力的下降,即指挥员认为自己的决策能力还保持在较高水平,但实际上已经大大降低。外军作战条令甚至专门明确了指挥官睡眠的最高优先权,认为指挥官的决策对作战胜利和部队生存具有重要意义,而充足的睡眠是作出正确决策的基本保证。

挖掘指挥员"直觉潜力"

当前,人工智能在信息储存、逻辑运 算、深度加工等方面已经超越人脑,单纯 提升指挥员逻辑思维能力已经不能满足 未来战争需求,应主动由追随思维向超 越思维转换,充分发挥人脑在决策思维 方面的独特优势。事实上,人类思考时 首先启动直觉,当直觉无法解决问题时 才会启动理性,而直觉的基础则是经 验。历史上优秀的将领往往有着超强的 直觉和第六感,德国心理学家科勒曾提 出"顿悟说",认为人在解决问题时是通 过"顿悟"而找到解决方法的。古希腊学 者阿基米德在浴缸中洗澡时突然发现浮 力定律、魏格纳在看地图时突然闪现"大 陆漂移"观念,都是直觉思维的典型例 证。当前,一些国家军队非常重视直觉 思维在决策中的地位,提出指挥员在实 施战斗指挥时,要综合使用分析法和直 觉法来进行决策。有的甚至专门提出 "联合指挥艺术"的概念,要求指挥员借 助从经验、训练、研究和创造性思维中获 得的判断力和直觉力,设想战场情况,作 出及时、正确的决策。对"联合指挥艺术"的重视,从某种程度上说是在纠偏 "技术至上"的认知,回归到以指挥员为中心的轨道上。为此,可尝试进一步挖 掘指挥员决策心理的"直觉潜力",突出 决策的主动性、创造性与灵活性,实现逻辑思维和直觉思维的合力致效。

强化指挥员"信息安全"

2016年,剑桥分析公司利用网络爬 虫技术对脸书5000万个用户进行分析 建模、生成精准人格画像,通过算法技 术定向推送相关信息,以影响美国大选 结果。虽然最终这家公司因为侵犯用 户隐私被停止运营,但是可以看出,它 通过对个体进行精准人格画像,实现了 有目的的情感引导和认知重塑。未来 战场上,当一方通过网络渗透获取对方 指挥人员个人相关信息后,就可能基于 这些信息对指挥人员决策心理特点进 行精准画像,并针对其存在的心理弱 项、社会关系敏感点等信息,对指挥人 员量身定制心理进攻策略,促使指挥人 员陷入决策困境,降低决策速度和质 量,乃至作出错误决策或无法形成决 策。这警示人们,应该把指挥人员的个 人信息,包括指挥人员身份信息、社会 信息、网络行为信息,尤其是心理信息 纳入信息保护范畴,并形成法规机制, 确保指挥人员个人信息安全。

跳起来摘"桃子"

■李 伟 张 贺



心理学有个"跳起来摘桃子"的理论,意思是确定目标,不能太高也不能太低,最好是跳一跳就能够得着的树上"桃子"。我们抓军事训练,也应该多些"摘桃思维",面对树上的"桃子",既积极主动,迎难而上,全力以赴,尽力而为"跳一跳",又循序渐进,尊重规律,科学施训,量力而行"摘得到"。

要把握好尽力而为和量力而行之间的辩证关系。尽力而为即尽自己的辩证关系。尽力而为即尽自己的能力去做。二者相辅相成、互相结合、互相制约。尽力而为,是全力以赴,强明的是发挥人的主观能动性,充分调动积极性、主动性、创造性,力争实现最优解;量力而行,是实事求是,注重的是决争,客观性,注重依条件作业、按规律办事,在立足现有条件、立足实际情况的前提下把事办好。

为此,一方面,要刻苦训练、尽力 而为。应该以"跳起来摘桃子"的决 心、勇气和干劲,强化胜战之忧、扛起 胜战之责、提升胜战之能,下大力气优 化训练内容体系,创新训练方式方法, 完善训练保障条件,立起练兵备战鲜 明导向,营造大抓军事训练浓厚氛围, 积极主动地练打仗之功、谋打仗之 策。要加强实战化军事训练,坚持以 战领训,深化战争和作战问题研究,创 新作战概念和战法训法。要坚持依法 施训,严格按照训练法规和操作规程, 从严格按照训练法规和操作规程, 从严从难实施,下苦功夫、细功夫、确保功夫,确保训练的高质量。要坚持 板"、强"弱项",把规定的科目训、完 质训全、内容训实,确保"全面训、整 人人。要坚持开展岗位练兵活动,把 规定的练精、把作战急需的练强、把 自身短缺的练好,确保以等。 每一型装备、每一类作战要素练到实 切实,在真枪实弹、真训练"准星"始终对

准战场"靶心" 另一方面,要科学训练、量力而 行。要认识到科学施训的重要性,制 订切合实际的训练任务和目标,不盲 目立"军令状"、不随意定"高指标" 组织训练时,应当尊重军事训练客观 规律,循序渐进、打牢基础,因人施训 分类指导,深入浅出、启发诱导,从低 到高、先分后合,逐级训练、逐级融合, 全面提高官兵智能、技能、体能。要按 照大纲训练要求和官兵本身的实际接 受能力,区分任务特点、人员类别、共 同科目与专业等,注重差异化训练,因 人因情因地加强对训练的科学指导. 将训练主要课目与次要课目、基础课 目与应用课目、理论课目与实践课目、 室内课目与室外课目穿插进行,方法 上不搞"一刀切",进度上不搞"齐步 走",由浅入深、循序渐进,提升军事训 练科学性、有效性。

需要运用纸

法

创

淮